

不一樣的家庭聚會

文／林主榮 圖／林家齊

討論題綱
(提問單)

老公，你明天要不要跟我一起去家庭聚會？

家庭聚會？不—想—去。

你為什麼不想去？現在的家庭聚會很不一樣、很有趣耶。

家庭聚會不就是把講台搬到信徒家的客廳、一個人從頭講到尾？主領的傳道或弟兄幾乎一個人講個半小時。就算提出一些問題，不是很少人回應，要不然回答的永遠是那幾個？

黎明教會家庭聚會不一樣喔，為了讓參加的人感受到「互相激盪、彼此分享」，進行方式改變為「互動分享式查經」，整場聚會有15至20分鐘是暖身活動，以「小組分享」方式進行，也就是5至8個人為一組，讓每個人都有機會開口說話！

每個人都有機會開口說話？欸，這樣壓力更大耶，聖經我又不熟，我哪知道該說什麼。

暖身活動的問題都很簡單喔。例如說：你有沒有早起的經驗？你印象最深刻的一次早起，是為了什麼？暖身活動是要帮助大家願意打開心門、彼此分享，因此，這些题目的設計都有一個共通點，就是沒有標準答案！

嗯，如果是這樣的話，還蠻簡單的，回答起來不難。

是啊，而且每個小組會安排適合的帶領人員，討論過程不會評論，並且會適當回應或追問，讓小組成員可以更開放的分享。所以黎明教會家庭聚會不只大人喜歡參加，暑假期間學生的出席情況也很不錯喔，甚至聚會人數比晚間講道的聚會人數還多。



不過，暖身活動會不會「岔題」，結果整場聚會只是閒聊，最後與查經內容脫節？

你擔心的沒錯，其實暖身活動是整個查經準備中最關鍵，也最困難的部分。暖身活動拋出的問題必須緊扣經文，希望查完經文後，回頭再想想一開始的問題時，能夠幫助大家對經文的主題有更深刻的感受與認識。

我還有個問題，說真的，我們搬來這邊沒多久，跟大家不熟，我覺得開口跟他們說話有些尷尬耶。

其實，就算是老信徒之間也可能會尷尬，總是會跟某些人沒有交集。你還記得我們第一天在教會遇到的林大哥嗎？看起來有點嚴肅那個。

喔，我記得，我覺得跟他講話很有壓力耶！

前幾次跟他同組討論，才發現其實他話匣子打開了，還蠻健談的，而且他講了很多自己的心路歷程。在某次暖身分享每個人「錯過」的經驗，他說了自己曾經錯過工作、親情的經驗，其他人也跟著加碼，大家講了很多自己的心底話，那種感覺還蠻不錯的耶！

難怪你跟教會一些弟兄姊妹那麼快就打成一片，可以談的話題也變多了。

是啊，家庭聚會拉近了大家的距離，平常在教會大家只是點點頭，寒暄一下，有時各自忙自己的聖工，也沒有太多攀談；透過暖身活動，把原本沒有太多交集的人串聯起來，更能感受到教會一家的溫暖。

那我可以只參加前半場，還有最後面的點心時間嗎？

後半場的查經也很緊湊有趣，跟你想像的很不一樣喔。

說來聽聽，你們到底怎麼進行。



後半場的第一階段是「觀察經文、回答問題」。題目通常是：是什麼？在哪裡？什麼時候？有誰？發生什麼事？或者從聖經地圖裡找到故事發生的地點，估計從甲地到乙地的距離，這些經文中都有答案。

這個也還蠻簡單的，幼少年班的小朋友也會嘛。

對啊，後半場第二階段是「思考經文、回答問題」。例如，主所愛的一家人，馬大、馬利亞及拉撒路一家。你記得馬大為了接待主而忙碌的經文嗎？你覺得耶穌跟馬大說：「你為許多的事思慮煩擾……。」這段話，有責備馬大的意思嗎？

那還用說，一定有啊！

但是聖經上沒有寫耶穌說話的語氣吧？

對耶，好像沒有。語氣不一樣，意思好像就會跟著不一樣。

是啊，這個階段，主領者通常會設計一些不是觀察經文可以直接知道的，必須透過揣摩、想像、同理等方式，試著體會當時主角或人物的心情、情緒或想法感受的問題，

也可能是一起想想耶穌行動背後的意涵與教訓，也可能是一般人閱讀這段經文可能產生的疑問。那次聚會，主領者安排了幾位青教組的學員用三種不同的語氣念了那段經文，讓大家投票，想想看，耶穌到底是怎麼跟馬大說話的。

那結果呢？我好想知道。

想知道，以後就要跟我去家庭聚會啊。那天經過票選，三種語氣的支持者都有。有趣的是，很多炊事組的弟兄姊妹聲援馬大，而且問大家安息日的愛餐要花多少時間準備、煮120人的飯要用幾杯米、煮滷肉用多少斤絞肉等等，我們這些沒有參與炊事工作的人，被這樣一問，比較能體會到馬大的辛苦。

我好像能夠感受到那天應該大家七嘴八舌，討論熱烈的樣子耶。

真的，討論的蠻熱烈的。因為現在的聚會查經，重點不在經文的深入考究、不在聖經真理的辯證，而在於參與的弟兄姊妹可以彼此分享、互相勉勵，所以現在的家庭聚會，不希望大家只會回答正確答案，而是希望大家能夠從生活經驗當中，體會經文的內容。

好啦，你先跟我說明天是查考哪一段啊，我想先看一下，才不會講不出來。

別緊張啦，帶著輕鬆愉快的心情去就對了。明天記得早點回來吧！

